

# 新区老年人就餐补贴提标

## 由4元涨至6元,补贴范围、如何办理请看仔细

□文/图 本报记者 谭宁

11月1日上午,记者来到西海岸新区隐珠街道滨海新村一居居老大食堂,上午10时30分左右,附近的老年人已经陆续前来,在大厅自觉排队,刷卡就餐。78岁的刘树立老人从兜里掏出社保卡,往刷卡机上一放,听见“嘀”的一声,屏幕显示扣款4元。

“一份排骨,一份芋头,再加俩馒头,干净实惠还管饱。”看着餐盘里的饭菜,刘树立十分满足,“从今天开始政府又提高补贴了,每顿饭比之前又便宜了两块钱,这对我们来说可是大好事!”

据西海岸新区民政局养老科工作人员毕旺军介绍,从11月1日起,具有新区户籍、居住在新区,且到新区老年人助餐服务机构就餐的70周岁及以上老年人就餐补贴由每人每顿午餐4元涨至6元,在全市处于领先地位。补助标准提高以后,饭菜品质也会相应提升。

老年助餐服务既是老年人关心的“关键小事”,也是关乎千家万户的“民生大事”。按照青岛市老年助餐工作的统一部署,老年人需通过社保卡享受就餐补贴,有就餐意愿的老年人或家属可以与居住地村(居)取得联系,在村(居)的协助下开通社保卡金融功能并与助餐服务机构签订服务协议,行动不便的老年人还可以向村(居)申请上门服务。

发展老年助餐服务是一项重要的



前来助老大食堂用餐的老人络绎不绝。

民生工程,是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。近年来,西海岸新区在全省率先启动居家社区养老服务改革,着力打造“蓝色康养”养老服务品牌,创新“1+N+6”居家社区养老服务模式,即在每个镇街至少建设1处居家社区养老服务中心,按照“15分钟养老服务圈”辐射周边N处服务驿站,为老年人提供助餐、助医、助洁、助浴、

助急、助乐六助服务。

截至目前,新区已建设居家社区养老服务中心102处、服务驿站226处,累计为老年人提供服务650万人次。2021年,新区获评全国智慧健康养老示范基地,并以全省总评第一名的成绩获评首批“全省县域养老服务体系创新示范区”;2022年新区获评全省首批“示范性居家社区养老服务网络建设地区”。

### 2023年度山东省企业“创新达人”及宣讲代表名单出炉

## 新区3人入选“创新达人榜”

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日,山东省科协、省工商联、省科技厅、省国资委四部门联合公布了2023年度山东省企业“创新达人”及宣讲代表名单,西海岸新区吴迪、王金龙、辛茂盛等3名科技工作者入选山东省企业“创新达人”,占全市入选人数的四分之一。其中,吴迪入选企业“创新达人”宣讲团,全省共10人。

吴迪是青岛思普润水处理股份有限公司副总经理、首席科学家。他从事环境领域污水处理研究15年,研究方向

为生物膜高效脱氮工艺装备研究与产业化,先后获评青岛市政府特殊津贴专家、青岛市青年科技奖、山东省泰山产业领军人才、山东省杰出工程师。

王金龙是青岛锦龙弘业环保有限公司总工程师。他与青岛理工大学开展研发合作,形成了“高校机理探究-协同方法开发-企业运营优化”产学研合作模式,创造直接经济效益1.3亿元。

辛茂盛是青岛英豪海洋科技集团有限公司董事长、高级工程师。他带领英豪集团围绕海洋大健康领域,建成了

先进的虾青素、叶黄素等海洋生物活性物质制备全产业链研发中试平台,通过科研创新完善了海洋生物活性物质研发全产业链的核心知识产权,形成从资源品种筛选、规模化培养、收获与提取生物活性物质全流程系列优势技术体系。

山东省企业“创新达人”评选旨在激发全省企业科技工作者创新活力,提升企业技术创新能力,团结引领广大科技工作者参与创新型国家建设,加快推进山东高质量转型发展。

## 推动村改转型社区规范运行见行见效

□记者 陈蔚

通讯员 徐剑 报道

本报讯 为加快推进村改转型社区规范运行工作,切实提升城市基层党建引领基层治理效能,10月31日,全区城市基层党建工作联席会议暨村改转型社区规范运行专题会议召开。

会议指出,村改转型社区规范运行工作既是全市、全区城市基层党建工作的一项重点任务,也是关乎群众福祉的一项民生工程。各镇街要提高思想认识,充分认识到开展村改转型社区规范运行工作对于区域未来发展、夯实基层基础的重要意义,切实提高站位,纠正偏差;要对照工作要求,明确职责分工,对存在的问题进行再摸排、再核对,找准问题症结,细化整改举措,做到“一社区一方案”,实现精准施策、系统施策。相关区直部门要主动扛牢职责,靠前担当作为,加强与镇街联动配合,凝聚攻坚合力,扎实推动村改转型社区规范运行工作稳步推进、见行见效。

### 2023山东(青岛)中德产教融合发展论坛在新区举办

## 加强中德两国职教资源交流

□记者 丁一 报道

本报讯 为强化现代职业教育类型特色,加强中德两国在职业教育优质资源的交流,近日,2023山东(青岛)中德产教融合发展论坛在西海岸新区举办,共有省内职业院校、行业企业代表、德方专家等80余人参加。

本次论坛紧扣现代职业教育体系建设,初中后五年制高职建设,探索“班·墨学院”,深化产教融合、校企合作、国际交流。论坛上,京东方光电显示实践中心、自贸(青岛)跨企业培训中心正式揭牌成立,德国海外职业技能认证及海外就业项目基地签约,沿黄流域工业人工智能产教融合共同体成立,线上国际客厅发布。

## 搭建学习交流平台 锻造工会干部队伍

□记者 谭宁

通讯员 车全保 报道

本报讯 近日,西海岸新区总工会举办2023年度镇街工会主席培训班,进一步提高各级工会干部的政治素养和专业能力,推动产业工人队伍建设改革、新就业形态劳动者建会入会和服务保障、企业民主管理提质增效等重点工作。

此次培训,区总工会选配优良师资,精心安排学习课程,通过专题授课、现场教学、分组讨论、交流发言等形式开展教学。讲师们在授课过程中辅以各类鲜活案例,讲得既生动又全面,具有很强的针对性、适用性和可操作性,让参训人员受益匪浅。

大家纷纷表示,此次培训为基层工会主席搭建了一个学习交流、互促互进的平台。通过此次学习开拓了工作思路,学习了先进经验,提升了工作能力,有利于更好地开展工会工作、服务职工群众。

(上接第一版)

### 要素保障 打造一流营商环境

10月9日,青岛福乐食全冷冻食品有限公司向区行政审批服务局申请企业开办时,只提交了一份无债使用证明就通过了企业住所证明审核,如此便捷的业务办理流程,让该公司负责人赞叹不已。

相较于从前需提供重复度较高的产权证明,新区推行的住所(主要经营场所)权属“提前备案”机制,将证明材料精简90%,审批效率提升50%以上。

企业开办平均用时0.5天,330个项目实现了“拿地即开工”……在新区“三个百”挂图作战行动、305项攻坚任务清单、“模拟审批”“现场审批直通车”等做法加持下,“新区速度”正不断被刷新。

此外,新区还支持企业以多元化方式融资,区属国企以股权投资形式入股项目,为产业集聚注入金融动力;落实“标准地”+“双合同”管理,探索产业用地弹性供给模式,创新土地资源评价监管,完成督办闲置土地处置2581.88亩;

扩大金融管家试点,新增备案基金38支,认缴规模96.72亿元,实施“春雨行动”,新增贷款投放额1901亿元,提升惠企政策的精准度、穿透力。

### 两业融合 引领服务业跨越发展

制造业是现代化产业体系的根基,“两业融合”(先进制造业与现代服务业的融合发展)有助于增强制造业的核心竞争力,推动产业结构向价值链中高端迈进。

新区先后制定并出台了《青岛西海岸新区关于支持先进制造业高质量发展的若干政策》《促进工业经济提质增效激励办法》《青岛西海岸新区关于加快现代服务业高质量发展的意见》等文件,同时结合先进制造业和现代服务业现有产业基础、优势、发展环境及核心竞争力,重点推进工业互联网创新应用、推广柔性化定制、发展共享生产平台、加强全生命周期管理、优化供应链管理、拓展服务衍生制造等,着力推动制造业企业向服务环节延伸、服务业企

业向制造领域拓展,加快业态模式创新,强化资源要素、技术和市场有效整合,释放融合发展潜力,带动产业链上下游、行业内企业和平台协同发展,形成融合创新生态圈,实现制造业、服务业转型升级。

前三季度,新区新增慧算账和宸芯科技2家交易所排队企业,累计排队企业4家;2家企业正在青岛证监局辅导;260家企业纳入山东省上市后备库。2022年8月获批青岛市“两业融合”试点,2022年11月获批山东省“两业融合”试点,西海岸新区的“两业融合”之路越走越宽。

目前,全区上下正深入贯彻落实“创新突破年”工作部署,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,着力构建高质量、链群化、开放型的现代产业体系 and 全产业链生态的新发展格局。区发改局局长唐晓城表示,下一步,新区将继续围绕实体经济发展创新重点任务,强调度快推进、抓重点求实效,昂扬斗志、攻坚克难,全力打好强信心、稳经济、促发展组合拳,引领新区“5+5+7”重点产业强势崛起,用实干实效彰显新区龙头担当。